

## Ziua Mondială a Postei, sărbătorită la Biblioteca Județeană

11 octombrie 2021



**SĂRBĂTOARE... Biblioteca Județeană „Nicolae Milescu Spătarul,” Vaslui a organizat sâmbătă, 9 octombrie, cu ocazia Zilei Mondiale a Postei, o expoziție aniversară cu plicuri aflate în colecțiile bibliotecii. La eveniment au fost prezenți 30 de angajați ai Oficiului Județean de Poștă (OJP) Vaslui, împreună cu directorul acestora, Irinel Marcu. Scopul marcării acestei zile este de a constientiza rolul sectorului postal în viața oamenilor și a societăților de afaceri, dar și contribuția sa la dezvoltarea socială și economică a țării.**



Sâmbătă, 09 octombrie, s-au împlinit 147 de ani de când 22 de state, printre care și România, au semnat la Berna actul de constituire a Uniunii Postale Universale. 9 octombrie a fost declarată Ziua Mondială a Postei la Congresul Uniunii care a avut loc la Tokyo în anul 1969. Pentru a marca ziua, Biblioteca județeană a organizat o expoziție de plicuri, care au fost aranjate pe domenii: evenimente de peste ani, sărbătorile Pascale, sărbătorile de Crăciun și Anul Nou, anotimpuri, vegetație, personalități etc. Amfitrionul evenimentului a fost Gelu Voicu Bichinet, directorul bibliotecii. „Prin expoziția noastră încercăm să aducem în atenție evoluția și diversitatea plicurilor din diferite perioade ale Postei Române și încercăm să aducem în atenție frumusețea comunicării prin scris. Am ajuns astăzi într-un moment în care prescurtările și emotivitatea pot ține locul unei întregi fraze. Nu știu dacă în ultimii ani ați mai scris o scrisoare, o felicitare și nici nu-mi aduc aminte că foarte mulți dintre cei pasionați de lectură să

caute în colecțiile noastre corespondentă, o categorie aparte, care te face să simți omul. Lucrătorii Postei Române reprezintă o categorie aparte. Niste oameni care nu tin cont de frig, de ger. Niste oameni care umblă cu tolba din poartă în poartă. Niste oameni care poate au de zece ori mai multe probleme decât alții, dar înțeleg importanta muncii lor și bat din ușă în ușă, încercând să țină vie relația dintre oameni. Ce poate fi mai frumos decât asta?”, a declarat Gelu Voicu Bichinet. Acesta a prezentat și volumul „O cronică a postei județului Vaslui”, semnat de către Nicuță Marcu, fostul director al OJP Vaslui.

### **Mesajul directorului postei vasluiene**

OJP Vaslui, an de an, marchează acest eveniment în funcție de resursele financiare pe care le are. „Vă mulțumesc pentru modul în care vă desfășurați activitatea, pentru modul în care vă îndepliniți atribuțiile de serviciu în aceste vremuri dificile, în care cu toții ne confruntăm cu virusul nemilos Covid. Dumneavoastră, dragi colegi, dovediti încă o dată că postasii sunt importanți în comunitățile unde își desfășoară activitatea prin acțiunile și sprijinul pe care îl oferim cetățenilor – persoanelor în vârstă, celor izolați. Dumneavoastră mentineți imaginea bună a Postei Române. Transmit tuturor postasilor cele mai calde gânduri, sincere urări de bine și să vă concentrați pe ce este mai important pentru dumneavoastră și familie: sănătatea. La mulți ani, postasi!” a transmis Irinel Marcu, director al OJP Vaslui. Acesta le-a oferit organizatorilor din cadrul bibliotecii plicuri pe care OJP Vaslui le are la vânzare, pentru a fi expuse la viitoarea expoziție.

### **Scurt istoric al evoluției Postei**

La început, organizarea postei era de interes militar, slujea interesele domnului țării. Asigurarea schimburilor de corespondență se făcea prin lipcani – curieri interni, călărasi – curieri externi. Odată cu dezvoltarea comerțului apare olacul – căruța de poștă. Din cele mai vechi timpuri, ca mijloace de comunicare se foloseau aprinderea focurilor (se dădea sfoară în țară), tam-tamuri (bătăile din tobă), porumbeii și, mai tarziu, din 20 în 20 de km., au apărut stațiile de poștă. O stație de poștă la nivelul jud. Vaslui era la Posta Elan, unde se schimbau caii, pe drumul de poștă Galați – Murgeni – Husi. În epoca fanariotă s-au înființat releele de poștă, cunoscute sub denumirea de menziluri. Cele mai importante drumuri din acea perioadă erau Iasi – Bârlad – Galați și Husi – Docolina- Bârlad (Docolina era o stație de poștă la Gura Idrici, între Crasna și Gara Rosiesti. Acolo era un han unde poposea domnitorul Petru Rareș). În vremea domniei lui Constantin Mavrocordat, secolul XVIII-lea, s-a introdus pentru prima dată tariful postal și au fost înființate serviciile pentru transport călători, mărfuri și corespondență. În anul 1857 s-a stabilit monopolul statului asupra transportului postal. Tot în anul 1857 apare prima stampilă rotundă și portul uniformei devine obligatoriu. La 1 iulie 1858 a fost pusă în circulație prima emisiune de timbre cap de bour și apare cutia de scrisori. În timpul domniei lui Al. I. Cuza a fost organizată posta modernă și s-au luat cele mai importante decizii: s-a emis prima lege postală în anul 1865, a fost numit primul director general, Cezar Librecht, care a desființat toate birourile de poștă austriece și rusești de pe teritoriul țării noastre, pentru prima dată s-a înființat biroul special de personal, actualul resurse umane, și apare controlul financiar de gestiune. După abdicarea lui Al. I. Cuza, la conducerea țării este adus Carol I care intră în țară pe la Turnu Severin și este preluat de un POSTALION, cu care călătorește până la București. Se declară mulțumit de organizarea Postei Române și își ia angajamentul să facă drumuri de fier „ca să dau postei iuteală și siguranță”. Posta Română a funcționat în decursul anilor sub conducerea Ministerului de Finanțe, de Interne, Comunicărilor și Transporturilor. Posta Română a fost, este și va fi o instituție de bază strategică a statului român.

